

# 长治市上党区安全生产委员会

# 办公室文件

长上安办发〔2024〕38号

## 长治市上党区安全生产委员会办公室 关于深刻汲取事故教训进一步做好我区 近期安全生产工作的通知

上党经开区管委会，各乡（镇）、韩店街道安委会，振兴统筹试验区管委会，区安委会各有关成员单位：

5月1日2时10分许，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，截至5月2日下午2时，灾害已造成48人死亡、30人受伤。灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，造成重大人员伤亡。要全力做好现场救援、伤员救治，妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢修受损

道路，尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期，群众出行增多，人员流动量大，部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气，各类事故灾害易发多发。各地区和有关部门要坚持底线思维，压实工作责任，加强监测预警，完善应急预案，及时排查处置重点地区和关键领域风险隐患，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要全力抢救受伤人员，细致做好善后工作，千方百计搜救被困人员，严防次生风险。当前正值“五一”假期群众旅游出行高峰，部分地方还将出现大范围降雨。各地各有关部门要进一步强化安全责任落实，重点排查道路、景区以及公共设施等因长时间降雨引发的风险隐患，切实落实安全管理措施，全力防范各类事故灾害发生。为深刻汲取事故教训，进一步做好近期全区安全生产工作，切实保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定和谐，按照5月2日全省“五一”假期安全生产调度紧急视频会议、4月30日全省防汛抗旱工作会议、全省电动自行车安全隐患全链条整治行动动员部署暨“五一”假期安全防范会议及4月29日区安委会4月份安全工作会议精神，现将有关要求通知如下：

### 一、树牢红线意识，严格落实安全责任

各乡镇（区、街道）各部门各单位要认真贯彻落实习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害重要指示精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记、李强总理的重要指示批示精神上来，深刻认识到做好“五一”期间安全防范工作的极端重要性，清醒认识到当前面临的

事故灾害挑战更严峻、更复杂，进一步增强做好当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感，深刻汲取梅大高速塌方灾害教训，切实增强风险意识、忧患意识，强化极限思维、底线思维，深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足，采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

## 二、突出重点领域，切实强化安全监管

各乡镇（区、街道）各部门各单位要深刻汲取近期事故教训，针对“五一”期间群众出行活动增多、客运流量大幅攀升、旅游景区承载加大、野外活动增多的特点以及冻融期和汛期地质灾害易发多发的特点，紧盯交通运输、文化旅游、建筑施工、城镇燃气、消防安全等领域，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，严密落实防范措施、严格加强安全监管，严防发生群死群伤事故。

**交通运输方面**，道路交通安全专业委员会要深入分析研判汛期交通运输领域安全风险特点，聚焦重要国省干道、铁路沿线等重点，全面摸排道路安全隐患，加强危险路段、下沉路面、易滑坡路线的巡查管控，不能确保安全的要坚决采取封闭封停等措施。要全面加强长途客车、旅游包车、农村客运、高铁等大载客交通工具的安全监管，严查各类交通违法违规行为。要切实强化在建交通基础设施项目汛期施工安全管理，及时将易受洪水、泥石流、山体滑坡侵袭的施工驻地和作业工棚搬迁至安全位置。

**文旅方面**，文化旅游专业委员会要进一步加强旅游和大型

游乐设施安全管理，督促旅行社、旅游景点严格落实安全主体责任，加强游客的安全警示宣传提示，严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装车船等。要加大对木质古建筑多、草木茂盛的旅游景点消防隐患排查和巡查检查力度，及时发现和消除火灾隐患。要督促大型游乐设施使用单位加强安全检查和维护保养，确保关键设施设备安全可靠，发现故障或异常情况及时报告处理，坚决防止“带病运行”。要加强景区管理，做好游客应急疏散和安全保障工作。

**人员聚集场所方面**，要各乡镇（区、街道）各部门要对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估，严格落实现场安全管理责任措施。要加大型群众性活动审批环节的安全把关，组织有关部门提前实地开展现场踏勘。要建立人流密度监测预警机制，及时采取避险措施，严防人流对冲等安全隐患。区消防救援大队要聚焦商场市场、宾馆民宿、餐饮娱乐等人员聚集场所，深入排查整治违规用火用电、封闭安全出口以及设置影响逃生和灭火救援障碍物等问题隐患。

**地质灾害方面**，区自然资源局要加强对重点地区地质灾害风险隐患的排查力度，尤其是易发生灾害的隐患点位一定要密切观察、重点防范，必要时坚决落实“三个紧急撤离”，最大限度保护人民群众生命财产安全。

**森林防火方面**，各乡镇（区、街道）、区林业局、区应急局，要重分认清当前森林草原防灭火面临的严峻形势，深刻汲取近期临汾市安泽县发生森林火灾教训，密切关注火险

变化趋势，加强预警监测，严格管控火源，确保遇有情况及时采取有效措施，第一时间组织力量扑救，做到打早打小打了。

**矿山方面**，区矿山安全专业委员会要密切关注矿山安全生产、类尾矿库等问题，确保不出问题。

危险化学品、建筑施工、民爆、特种设备、冶金工贸、城镇燃气等其他行业部门也要履行好安全监管职责，扎实做好风险隐患排查和整改整治工作。

### **三、强化监督检查，确保各项工作落实**

按照《关于做好全区“五一”期间安全生产工作及督导检查的通知》（长安办发〔2024〕37号）要求，各乡镇（区、街道）各部门各单位要加强“五一”期间督导检查工作，区安委会4个区级综合督导组，要深入各乡镇（区、街道）进行督导检查；区安委会重点成员单位特别是12个区安全生产专业委员会牵头单位要成立联合或专项督导组进行督导检查，推动安全责任和防范措施落细落实落地，坚决杜绝重特大事故发生，确保“五一”期间安全稳定。

### **四、开展警示反思，深刻汲取事故教训**

区道路交通安全专业委员会要根据我区安全生产“六九九六”工作机制要求，深刻汲取事故教训，及时组织开展警示反思活动，要坚决把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神上来，统一到国家、省、市、区关于安全生产工作部署要求上来，时刻紧绷安全生产之弦，全面压实安全责任，防止类似事故发生。

## 五、加强应急值守，着力提升应急能力

各乡镇（区、街道）、各部门和各生产经营单位要高度重视“五一”期间应急值守工作，严格落实岗位责任制。要进一步强化突发事故灾害应对处置，加强会商研判，强化预报、预警、预演、预案“四项”措施，密切监视气象、水情雨情变化，及时发布暴雨洪涝、山洪地质灾害预警预报，及时组织开展分析研判。要进一步完善应急工作预案，及时启动应急响应，出现险情征兆要果断采取先期处置措施，避免贻误战机。要全面排查水库、类尾矿库、涉山涉水旅游景点等重点部位风险隐患，加大灾害治理力度。要严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，所有值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，严禁擅离职守，发生事故灾害或遇有紧急情况，立即报告并启动应急预案；各类生产经营单位要密切关注、及时掌握气象预报和灾害预警信息，加强对重要装置、重点部位、重点场所、重点线路等的巡查监控，发现重大险情及时采取停产撤人、转移疏散、避险逃生等防范措施，严防自然灾害引发生产安全事故，确保人民群众生命财产安全和社会稳定。

长治市上党区安全生产委员会办公室

2024年5月2日

办公室

1404213010055